

# “宗师”横扫 家辉称帝



4月13日晚,第33届香港电影金像奖在尖沙咀香港文化中心举行,当晚各个奖项没有爆冷,在提名时就以14项提名领跑的《一代宗师》,最终将12奖项收入囊中,同时也破了《甜蜜蜜》《寒战》保持的单届9项大奖的最高纪录。

王家卫凭《一代宗师》第9次入围、第3次获得金像奖最佳导演奖,此前他曾借《阿飞正传》《重庆森林》两次拿下最佳导演奖杯。另一大赢家则是该片女主角章子怡,这也是她凭借“宫二”一角拿到的第9个影后,实现大满贯。

影帝由之前呼声最高的张家辉凭借《激战》获得,这也是他继上海电影节金爵奖后再拿影帝,他在台上激动地高歌庆祝。宣布张家辉获奖后,获提名竞争同一奖项的梁朝伟上前祝贺,两人紧紧相拥。



## 陈嘉上回应金像奖四大质疑 自由发挥才好玩

**本报综合消息** 第33届香港电影金像奖算是所谓“大年”,有大导、大作、大咖。但关于这个奖的争议和质疑并未减少分毫。香港街头并没有太多金像奖的宣传,香港市民连有些哪些人提名也搞不清楚,香港主流媒体上相关消息甚至拼不过成龙60岁的生日宴。金像奖“不行了”“没看头”“护犊子”……

颁奖前夕,记者专访金像奖主席陈嘉上,对于诸多质疑,他显然有备而来。

### 质疑:港片生产力走低 回应:不求数量但求质量

金像奖一个月前公布提名后,陈嘉上接受媒体采访时显得十分开心——提名名单上既有王家卫、杜琪峰这样的老将,又有郭子健这样的新生代导演,年龄分布广泛,影片类型多元。

但实际上,去年香港电影产量创下历史新高,仅有49部。在接受采访时,陈嘉上仍然认为过去一年是香港电影丰收的一年,“虽然我们数量不是太多,但数字不代表电影是否兴盛,过去我们一直都在盲目追求数量。”

不过,陈嘉上也承认,这几年所谓大热门电影的出现,能够说明影片的总体水平不是非常高,“因为只有平均水平不够高,才会有一部显得非常突出。”

### 质疑:金像奖缺乏定位 回应:没有方向才有活力

既然获得提名的有老有新,金像奖又如何在肯定大师与扶持新人之间做平衡?陈嘉上坦言他也没有答案,不过这才是金像奖好玩的地方。他还回应了金像奖另外一个饱受诟病之处——缺乏定位。

陈嘉上说,在金像奖的评审委员会中,大家从来不提方向,“每个人都是独立投票,我觉得这种没有方向性的投票非常珍贵。香港电影之所以好玩就是因为它从来都是自由发挥,最糟糕的时候就是一个方向。”

他回忆道,香港电影曾经有一个阶段黑社会题材电影特别多,一部《英雄本色》赚钱,于是所有电影里的男主角都开始穿大衣;前些年合拍片赚钱的时候,很多人都是非合拍片不拍,“我是很怕方向的。没有方向、多元化发展才是好的,证明香港电影还有活力。所以现在的状态很健康,我希望能维持下去”。

### 质疑:影响力越来越小 回应:无心做大只愿做专

除了产量越来越小,随着香港电影人纷



## 第33届金像奖获奖名单

最佳影片《一代宗师》	最佳服装造型设计张叔平《一代宗师》
最佳导演王家卫《一代宗师》	最佳动作设计袁和平《一代宗师》
最佳编剧邹静之、徐皓峰、王家卫《一代宗师》	最佳原创电影音乐梅林茂、NathanielMechaly《一代宗师》
最佳男主角张家辉《激战》	最佳原创电影歌曲《狂舞吧》(《狂舞派》)
最佳女主角章子怡《一代宗师》	最佳音响效果RobertMackenzie、Traithewongpaiboon《一代宗师》
最佳男配角张晋《一代宗师》	最佳视觉效果EnochChan《僵尸》
最佳女配角惠英红《僵尸》	最佳新晋导演黄修平《狂舞派》
最佳新演员蔡瀚亿《狂舞派》	最佳两岸华语电影《致我们终将逝去的青春》
最佳摄影PhilippeLeSourd《一代宗师》	
最佳剪辑张叔平 BenjaminCourtines《一代宗师》	
最佳美术指导张叔平、邱伟明《一代宗师》	

### 质疑:新人出头机会少 回应:要平衡风险没办法

相比新人导演、新人编剧在金像奖上获得的提名和肯定,新人演员要出头就远远没有那么容易,每年都是那些老面孔。前段时间香港影视博览会上,古天乐一人就出席了7场由他出演的影片发布会,获封劳模。这一点足以反映出现在港片的“缺人”。

谈到这点,陈嘉上表示无奈,甚至有点着急,他说只能希望大家多用点新人。“我自己是尽量躲大咖的,我也跟很多投资人提过这件事,因为培养新人大多数是他们的事,主角都由他们定。可投资人为了减少风险,一般都会用比较有票房保证的大咖。也是因为现在我们的市场风险太大。可以创造票房价值的演员导演都爱用,可是新人就没有现实的票房价值。”

当被问到是否与现在演员片酬要价太高有关,陈嘉上摇头否认:“我认为与这个没有关系,和谁不难捧也没有关系,就是我们的戏不够多。你看我们一年只有49部,如果是100部、200部,新人能出来的机会就高很多。”相比之下,女演员出头更难,“她们的发展时期更短、空间更小,要站定一个位置真的很不容易。”

(京华)